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Abstrakt 

Článok sa zaoberá problematikou databázového spracovania údajov v kontexte projektu 

"Grafická výzdoba a typografia starých tlačí vydaných na Slovensku v kontexte vyvíjajúcej sa 

tlačiarenskej techniky“. Databázy sú využité na efektívnu manipuláciu s veľkým množstvom 

dát. Článok opisuje výhody databázového spracovania a využíva nástroje ako phpMyAdmin, 

WordPress a knižnice MariaDB Connector/J, Apache POI, iText Java a Apache PDFBox 

potrebné pre konverziu a manipuláciu s dátami. Implementácia je založená na adaptívnom a 

responzívnom dizajne, zabezpečujúc prístup a použiteľnosť pre rôzne typy zariadení. 
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Abstract 

The article deals with the issue of database processing in the context of the project "Graphic 

decoration and typography of old prints published in Slovakia in the context of evolving 

printing technology". Databases are used for efficient manipulation of large amounts of data. 

The article describes the advantages of database processing and uses tools such as 

phpMyAdmin, WordPress and the MariaDB Connector/J, Apache POI and Apache PDFBox 

libraries needed for data conversion and manipulation. The implementation is based on an 

responsive design, ensuring accessibility and usability for different types of devices. 
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Úvod  

Predkladaný článok pojednáva o problematike databázového spracovania údajov v rámci 

projektu Grafická výzdoba a typografia starých tlačí vydaných na Slovensku v kontexte 

vyvíjajúcej sa tlačiarenskej techniky (VEGA 1/0181/21). V navrhovanom kontexte sa projekt 

zaoberá problematikou starých tlačí a prináša nový, kvalitatívne odlišný pohľad na túto tému. 

Hlavné ciele projektu definujú výstupy – prezentačnú vrstvu výsledkov identifikovaných v 

rámci jednotlivých fáz realizovaného výskumu.  V rámci všeobecného prieskumu výsledkov 

podobne orientovaných projektov sme definovali ako výstup identifikovaných, resp. 

rozšírených poznatkov, databázový systém prezentácie. 

Databázu vo všeobecnosti môžeme chápať ako organizovanú kolekciu dát resp. údajov, ktorá 

je štruktúrovaná tak, aby umožňovala efektívne ukladanie, spracovanie a následné získavanie 

informácií. Databáza slúži prioritne na uchovávanie väčšieho množstva dát a umožňuje rýchly 

a štruktúrovaný prístup a manipuláciu s nimi. Hlavným cieľom v podstate  je poskytnúť 

spoľahlivý a efektívny spôsob ukladania a manipulácie s dátami pre rôzne aplikácie, resp. 

systémy (Janoušek 2023). 

O získavaní informácií môžeme hovoriť ak informáciu chápeme ako množinu dát ktoré majú 

istú pridanú hodnotu v určitom kontexte. Táto hodnota spočíva predovšetkým v schopnosti 

prijímateľa, ktorý by jej mal porozumieť, a súčasne by mala samotná informácia vyvolať zmeny 

v prijímateľovom myslení alebo správaní a v konečnom dôsledku prispieť k zlepšeniu 

rozhodovacích procesov. 

Keďže informácie môžu byť reprezentované v rôznych formách, vrátane textu, čísel, obrazov, 

zvukov alebo iných foriem. Ich efektívne využitie závisí na schopnosti správneho získavania, 

ukladania, spracovania a šírenia v rámci relevantného kontextu.  

V roku 1970 začala história relačných databáz článkom pána Codda s názvom " A Relational 

Model of Data for Large Shared Data Banks ". Hlavným prínosom tejto teórie bolo, že dáta sa 

stali nezávislými od akéhokoľvek hardvéru alebo systému ukladania dát. V praxi to znamenalo, 

že dáta mohli byť organizované do tabuliek, ktoré boli poprepájané relačnými vzťahmi. Inak 

povedané vznikali vzťahy medzi rôznymi  množinami informácií (Codd 1970). 
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Súčasné databázy sú kľúčovým nástrojom pre mnohé informačné systémy, webové aplikácie, 

podnikové aplikácie a ďalšie technologické riešenia, kde je potrebné efektívne spravovať a 

manipulovať s veľkým objemom dát(Janoušek 2023). 

Dáta vložené do tabuliek sú organizované logicky na princípoch, ktoré  

• minimalizujú duplicitu; 

• redukujú anomálie dát; 

• zabezpečujú integritu dát (Janoušek 2023). 

 

Ako uvádza Hallová (2023) medzi výhody databázového spracovanie dát môžeme zaradzovať:  

• štruktúry dátových súborov sú oddelené od aplikačných (užívateľských) programov; 

• prístup k údajom je možný len prostredníctvom programov databázového systému a 

nie priamo; 

• dáta je možné vyhodnotiť akýmkoľvek spôsobom; 

• umožnený prístup viacerých užívateľov súčasne; 

• zaistená ochrana údajov proti zneužitiu.  

Databáza sa obvykle riadi systémom správy databáz (DBMS). Dáta spolu s DBMS a 

príslušnými aplikáciami tvoria celok označovaný ako databázový systém, často skrátene 

označovaný ako databáza. V súčasnosti sú údaje v bežných typoch databáz modelované v 

riadkoch a stĺpcoch usporiadaných do tabuliek, čo umožňuje efektívne spracovanie a 

vyhľadávanie údajov. Týmto spôsobom sú dáta ľahko prístupné, spravované, modifikované, 

aktualizované, kontrolované a organizované. Väčšina databáz využíva štruktúrovaný 

dotazovací jazyk (SQL) na zápis a vyhľadávanie údajov (Oracle 2023a). 

Ako systém správy databáz sme zvolili phpMyAdmin (vo verzií 5.2.1). Tento softvérový nástroj 

napísaný v PHP, ktorý slúži na správu MySQL prostredníctvom webového rozhrania. 

phpMyAdmin podporuje rozsiahle možnosti manipulácie s databázami MySQL a MariaDB. 

Časté operácie, ako správa databáz, tabuliek, stĺpcov, vzťahov, indexov, používateľov, 

oprávnení a podobne, sú realizovateľné pomocou užívateľského rozhrania. Okrem toho 

poskytuje možnosť priameho vykonávania ľubovoľného SQL príkazu.  
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Samotná prezentačná vrstva nášho riešenia je realizovaná v prostredí bezplatného softvéru 

CMS Wordpress (vo verzií 6.4.2. – verzia v čase písania článku). Podľa W3Techs (2023), 

WordPress poháňa 42,7 % všetkých webových stránok distribuovaných prostredníctvom 

internetu , vrátane tých, ktoré nemajú redakčný systém (CMS) alebo s CMS kódovaným na 

mieru. Ak obmedzíme bázu údajov iba na webové stránky, ktoré využívajú CMS, podiel 

WordPress na trhu sa stane ešte dominantnejším. V tom prípade má WordPress 62,5% podiel 

na trhu redakčných systémov . To predstavuje jeden z hlavných dôvodov prečo sme využili 

spomínaný CMS systém.  

Pre samotnú vizualizáciu dát – údajov, je využívaný doplnok wpDataTables  (plugin) v systéme 

Wordpress. Hovoríme o tabuľkovom doplnku, ktorý sa prioritne používa na rýchle vytváranie 

údajových tabuliek a tabuľkových grafov z rôznorodých zdrojov  (Excel, CSV, XML, JSON, 

PHP, MySQL, ...).  

 

Obrázok 1Plugin wpDataTables, využívaný pri implementácií riešenia. 

Veľmi kľúčovou úlohou v celom procese je samotné spracovanie dát, ktoré boli identifikované 

v rámci výskumu dotknutého projektu. Samotné spracovanie dát chápeme ako činnosti nutné 

pri manipulácií s dátami s cieľom tieto údaje transformovať v rámci zadanej úlohy.  V praxi to 

znamenalo, všetky činnosti ktoré bolo potrebné vykonať s jednotlivými údajmi samotnými 

riešiteľmi projektu.  Samotné spracovanie bolo spracovávané v tabuľkovom procesore Excel 

na základe interne definovanej metodiky.  Po samotnom spracovaní bolo potrebné 

transformovať jednotlivé dáta (reprezentované tabuľkou) do samotnej databázy. Tu bolo nutné 

zadefinovať samotnú tabuľky, ktorá sú ekvivalentom už spracovaných tabuliek. Výstupom 
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z projektu sú dve databázy. Prvá pojednáva o sekundárnej literatúre a druhá, primárna, sa 

venuje  jednotlivým grafickým záznamom, ktoré boli identifikované aj na základe sekundárnej 

literatúry.  

Primárna databáza obsahuje prioritne textové záznamy. Základná báza atribútov, pomocou 

ktorých je možné prehliadať jednotlivé záznamy predstavuje nasledovné: (záznam, referencie, 

mesto, tlačiar, rok, ilustrátor, typ ilustrácie, obsah ilustrácie a kľúčové slová). Keďže 

pracujeme v prostredí textovej relačnej databázy vo webovom prostredí, obrázky sú 

reprezentované URL adresou daného obrázkového záznamu – URL môžeme chápať ako 

textový zaznám(Mažgútová a Filip 2023). 

 

Obrázok 2 Náhľad na primárnu datábazu - výstup projektu. 

Databáza sekundárnej literatúry obsahuje výlučne textové záznamy, kde základná báza 

atribútov pozostáva z atribútov (stĺpcov) popis, signatúra a kľúčové slová. Filtrovať jednotlivé 

údaje je možné na základe všetkých uvedení atribútov. Obe databázy sú prístupné 

prostredníctvom webového sídla na URL adrese: https://grafikastarychtlaci.uniza.sk. 
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Obrázok 3Tabuľky databáz s jednotlivými atribútmi a ich dátovými typmi. 

Pre samotnú transformáciu z už spracovaných údajov v Excel dokumentov bol využitý na mieru 

vytvorené algoritmické spracovanie vytvorené v programovacom jazyku JAVA. Samotná 

programy zodpovedné za úpravu a prenos dát, do výsledných tabuliek reprezentovaných 

stranou phpMyAdmin, bolo spracované vo vývojom prostredí NetBeans. Prostredie poskytuje 

nástroje pre vývoj Java webových, podnikových, desktopových a mobilných aplikácií. Ďalšou 

výhodou samotného nástroja je že ide o bezplatné a open source prostredie pre vývoj aplikácií 

v operačných systémoch Windows, Mac, Linux a Solaris (Oracle 2023b).  

Keďže nie všetka funkcionalita je dostupná v rámci samotného prostredia a súčasne jej vývoj 

by znamenal relatívne vyššiu časovú náročnosť. Rozhodli sme sa využívať už dostupné 

knižnice. Prvou knižnicou, ktorú sme sa rozhodli použiť je MariaDB Connector/J (Dostupná 

na URL adrese: https://mvnrepository.com/artifact/org.mariadb.jdbc/mariadb-java-client).  

 MariaDB Connector/J je predstavuje ovládač, ktorý bol vyvinutý špeciálne ako jednoduchý 

konektor JDBC (Java database connectivity) na použitie s databázovými servermi MariaDB a 

MySQL. Pôvodne bol založený na kóde Drizzle JDBC s mnohými doplnkami a opravami chýb 

(MariaDB 2023).  

Samotný ovládač je zodpovedný za všetky procesy týkajúce sa s manipuláciou s tabuľkami na 

strane servera kde sa nachádzajú samotné tabuľky databázy.  

https://mvnrepository.com/artifact/org.mariadb.jdbc/mariadb-java-client
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Obdobný prípad nastáva pri manipulácií s Excel súbormi. Táto funkcionalita nie je obsiahnutá 

v bežnom balíčku základných nástrojov pre vývoj aplikácii JDK. Preto bolo nutné importovať 

knižnicu Apache POI, ktorá sprístupňuje metódy prístupu k súborom vo formátoch od 

spoločnosti Microsoft. (Dostupná na URL adrese: 

https://mvnrepository.com/artifact/org.apache.poi/poi) 

Samotný algoritmus konverzie údajov spočíva na načítaní jednotlivých údajov v konkrétnej 

bunke v Excel dokumentu. Tieto údaje sú následne vkladané prostredníctvom knižnice 

MariaDB.jdbc do odpovedajúcej tabuľky konkrétnej databázy prostredníctvom príkazu 

INSERT (jazyk SQL). 

 

Obrázok 4 Kód využivaný pre smaotné vkladanie dát to databázy. 

Primárna databáza obsahuje grafickú prílohu (samotné grafické výstupy), ktoré sme sa rozhodli 

konvertovať do podoby súboru *.pdf. Nakoľko niektoré záznami obsahujú viacero čiastkových 

grafických výstupov. Z tohto dôvodu je  dokument PDF vyhovujúci. Nakoľko samotných 

grafických súborov je relatívne veľké množstvo, bolo nutné tieto algoritmicky spracovať. 

Manuálne spracovanie by predstavovalo výraznú časovú náročnosť. Keďže základný balík JDK 

neobsahuje knižnice pre prácu s PDF súbormi bolo nutné túto funkcionalitu importovať. 

Využili sme knižnicu iText Java ktorá umožňuje vytvárať a spravovať dokumenty PDF. 

(Dostupná na URL adrese: https://mvnrepository.com/artifact/com.itextpdf/itextpdf/5.1.0) 

Pri skenovaní grafických formátov niektoré z inštitúcií, ktoré vykonávali samotný proces 

skenovania  vyhotovili výsledné skenovanie do súboru formátu *.pdf. Finálne prevedenie 

obsahuje grafický náhľad dokument, čo predstavuje problém pri PDF súbor, ktorý je 

nepoužiteľný ako náhľad. Z tohto dôvodu bolo nutné vykonať konverziu z formátu PDF do 
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rastrového formátu *.jpg. Bolo nutné importovať knižnicu Apache PDFBox. Knižnica rozširuje 

funkcionalitu o vytváranie nových dokumentov PDF, manipuláciu s existujúcimi dokumentmi 

a možnosť extrahovať obsah z dokumentov. (Dostupná na URL adrese: 

https://mvnrepository.com/artifact/org.apache.pdfbox/pdfbox-app/2.0.23) 

Ďalším z dôležitých cieľov kladených na samotné technické vypracovanie je z zaručiť dobrú 

dostupnosť a použiteľnosť pre používateľov. Výsledná realizácia je implementovaná na 

základných paradigmách adaptívneho a responzívneho dizajnu. Keďže v súčasnosti bežný 

používateľ pristupuje na web prostredníctvom rôznorodých typov zariadení a rozlíšení 

obrazovky, je nanajvýš dôležité, aby bola zabezpečená istá komfortnosť  a plynulosť  z pohľadu 

ich práce zo systémom (Mažgútová a Filip 2023). 

Záver 

Predkladané databázy sú neoddeliteľnou súčasťou a jedným z hlavných výstupov vyššie 

spomínaného projektu. Hlavné ciele projektu smerujú k prezentačnej vrstve výsledkov, 

identifikovaných v jednotlivých fázach výskumu.  Súčasné databázy sú nevyhnutné pre 

informačné systémy, webové a podnikové aplikácie, poskytujúce efektívne spravovanie 

veľkého objemu dát. Výber databázového systému, v tomto prípade phpMyAdmin, a 

redakčného systému WordPress, ukazuje praktickú implementáciu. Dôkladné spracovanie 

údajov v Excel a ich transformácia do databáz je kľúčovým krokom v projekte. Technická 

implementácia využíva nástroje, ako MariaDB Connector/J pre prácu s databázou a Apache 

POI pre manipuláciu s Excel súbormi. Knižnice iText Java a Apache PDFBox zabezpečujú 

konverziu a prácu s PDF súbormi. Rovnako je kladený dôraz na dostupnosť a použiteľnosť pre 

používateľov, implementovanú na princípoch adaptívneho a responzívneho dizajnu. 
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